

站在创造未来的源头上

新华社记者 朱基钗 严赋憬

厦庇五洲客，门纳万顷涛。俯瞰今日的厦门，一座高素质高颜值的现代化城市跃然东南海滨。

我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。2024年10月，再次来到美丽鹭岛，习近平总书记十分感慨。

读懂一座城市的发展逻辑，往往需要望向时间的深处。

40年前，1985年6月，厦门经济特区扩大至全岛。同月，32岁的习近平同志抵厦赴任，参与了厦门经济特区建设全方位推进的新阶段。

履新不久，他这样袒露心扉：我来厦门工作，用孙中山先生不要立志做大官，而要立志做大事来勉励自己。

改革之初的创业岁月，有筚路蓝缕之艰辛，亦有敢为人先之勇气。

在厦门，习近平同志领导编制了《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》。这一我国地方政府最早编制的纵跨15年的经济社会发展战略规划，以前瞻性的战略视野和气魄，为厦门发展擘画了一幅直达世纪之交的宏伟蓝图。

当年能提出发展战略，这几个字就很了不起。采访中，一位参与和见证过这段创业岁月的当地老同志说，习近平同志对厦门的贡献，不只在于一栋楼、一条路、一座桥，而是长远性、方向性、全局性的贡献。发展战略所蕴含的思维、理念、方法至今仍有指导意义。

今天，在历史和现实的映照中，当我们打开发展战略仔细翻阅，愈加有一种深刻的感触：科学的理论，总是随着时间的推移和实践的发展，不断显现出璀璨光芒。

不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。

正确认识所处的历史方位和发展阶段，是政策制定的基本前提。对于时与势，这份诞生于上世纪80年代的发展战略就有这样的洞见。

世界经济重心有可能从大西洋地区转移到环太平洋地区，亚太地区将成为世界经济活动的活跃地带。这一引人注目的变化趋势，将使厦门成为我国同亚太经济区域联系的基地，在我国沿海地区率先加入国际经济分工与交换。

在领导编制发展战略时，习近平同志明确指出：我们从事现代化经

济建设，要有长远考虑，统筹全局，不能只顾眼前，临事应付，那样会事倍功半，甚至会迷失方向，把握不住全局的主动权。

得其大者可以兼其小。闽南的经济中心、我国东南沿海的门户、实现祖国统一的桥梁、我国同亚太经济区域联系的基地，发展战略提出的厦门四大战略地位，正是将其放诸中国改革开放大局和世界经济发展大势中思考，以宏阔的时空视野赋予其更高的站位。

从1个主战略报告到21个分专题研究，既有顶层设计的大写意，又有定量分析的工笔画，清晰描绘出一幅厦门未来发展的全景图。

磨刀不误砍柴工。战略之谋划，固然下了很大功夫，却避免了将来走弯路或出现反复。

对比，习近平同志有着深刻洞见：一个地方的建设，如果没有长远的规划，往往会导致建设中产生严重的失误，甚至留下永久的遗憾。冷静思考和搞好长远规划也是一种磨刀的功夫，是为了更好更利索地砍柴。

去年10月那次来厦门考察，习近平总书记仔细翻阅这本300多页、20多万字，凝结了当年几多心血的发展战略，感慨万千：编这个规划的时候，自由港怎么搞？人员如何自由进出？金融、货币政策什么样？不知道，就去摸索，试点先行，摸着石头过河。

真正的改革者，需要勇于冲锋，更需见于未萌。

当年，中央给出的政策是厦门逐步实行自由港的某些政策。把政策落到实处，没有书本上可以照抄的答案，也没有现实中可以照搬的案例，必须杀出一条血路，闯出一条新路。

在充分调研的基础上，发展战略大胆对厦门实行自由港的某些政策，提出三步走路径。

我较早研究自贸港问题并推动某些政策在厦门实施。斗转星移，物华一新。从自由贸易试验区到自由贸易港，当年的探索，如今已在更大范围内实践了。

这是看得到的思维和能力。

在福建工作期间，习近平同志曾写下这样一段为政体悟：今天，我

们是站在创造未来的源头上，就应当树立超前意识，敢做时代的弄潮人。

这样的超前意识，浸透于这份发展战略的字里行间。

特区经济、社会要迅速发展，必须把发展科学技术放在首要位置；用高技术改造整个传统技术产业，将以电子技术为带头的高技术与整个传统技术相互融合起来，形成技术复合体；

根据大教育观念，做好教育发展规划，占有人才，超前开发人才是厦门特区发展的关节点和根本条件；

特区社会经济发展较快，在这个历史时期，保护环境至关重要。

站在高峰眺望，方能纵览无限风光；挺立时代潮头，方能把握发展主动。

规划的生命力在于执行。今年5月，在河南考察时，习近平总书记一番话意味深长：把历史视角、战略思维，都落实到具体行动上来。

从提出实行自由港的某些政策，到如今已形成涵盖经济特区、自贸试验区等多层次、全方位、综合性经济开放格局；从提出用高技术改造整个传统技术产业，到如今已培育平板显示、计算机与通讯设备等10条千亿产业链；从提出城镇体系与生态环境问题，到建成一座高颜值的生态花园之城——厦门30多年来的蝶变背后，是一以贯之、久久为功的定力和韧性。

这种定力和韧性，彰显的是战略眼光，是工作方法，更是功成不必在我、功成必定有我的政绩观：把远大目标和务实工作结合起来，既有老黄牛的品格，又有千里马的气势，既是一个有胆有识的战略家，又是一个脚踏实地的实干家。

政策和策略是中国共产党的生命，超强的执行力是中国之治的显著优势。

中国共产党人的这样一种风范，过去、现在、未来全部规划好、思虑到。共产党说到就要做到，也一定能够做到。

眼下，十五五规划正在谋划制定。在新的起点上，重温这份30多年前的发展战略，我们可以找到过去为什么成功、将来如何继续成功的密码。

（新华社厦门7月4日电）

时事 公益广告

商务部：

对符合价格承诺条件的欧盟出口企业不征收白兰地反倾销税

新华社北京7月5日电 商务部贸易救济调查局负责人5日就公布对原产于欧盟的进口相关白兰地反倾销调查最终裁定答记者问时表示，本案欧盟有关行业协会和企业按时提交了价格承诺申请。调查机关依法审查后认为，其中34家企业的申请符合法律要求，决定予以接受。这些企业的产品向中国出口时，只要满足承诺条件，就不会被征收反倾销税。

有记者问：我们注意到商务部于7月4日发布了对原产于欧盟的进口相关白兰地反倾销案的最终裁定，裁定

中提到部分欧盟企业适用价格承诺，不会被征收反倾销税，可以详细介绍一下吗？商务部贸易救济调查局负责人作出上述回应。

这名负责人说，反倾销实践中，如果调查机关接受涉案出口企业作出的价格承诺，即未来出口价格不低于某个水平，那么这些出口将不会被征收反倾销税。当然，在执行过程中，如有证据表明并经调查机关审查后认定，有关企业违反价格承诺，则可停止适用价格承诺，并恢复征税。

谈及调查机关在本案中同意接受

价格承诺的具体考虑，这名负责人表示，中方一惯主张审慎使用贸易救济措施。调查机关在本案中依法对有关价格承诺申请进行了详细审查，并充分考虑了国内产业的实际状况，认为本案终裁采用价格承诺方式符合中国相关法律法规，有利于维护公平竞争市场秩序。中国国内产业对终裁和价格承诺方式表示支持，欧盟业界对适用价格承诺也表示欢迎。此外，调查机关在本案中接受价格承诺，也再次展现了中方愿意通过对话磋商解决贸易摩擦的立场。

2025全球数字经济大会推动意向合作项目超百个

新华社北京7月5日电（记者阳娜）大会期间，国际团组与北京数字经济企业、园区开展深度合作对接70余场次，推动意向合作项目超百个。北京市经信局副局长刘维亮在5日举行的2025全球数字经济大会成果发布会上介绍。

记者从发布会上获悉，本届大会联合欧中企业联合会、中国进出口银行、中国电信、毕马威等24家协会与

企业代表成立

出海国际

合作联盟

等16份合作协议与合作备忘录。

此外，大会还在推动全球多个城市间数字经济协同合作方面取得成果。例如，联合40个国际城市发起成立全球数字经济城市联盟；发布《全球数字友好倡议》，启动全球数字友好开源社区；落地联合国开发计划署数字友好和数字经济可持续创新实验室等。

多元主体共同助力小农户衔接现代农业

全国农业技术推广服务中心副主任张宪法7月4日表示，未来需构建贯穿公益性、半公益性、经营性农技推广服务体系。

他是在当日闭幕的第五届全国农业综合服务商大会暨第十一届全国农资科技博览会上作出上述表示的。

张宪法说，当前多元化农技推广服务格局正在孕育发展。截至目前，全国已建立1800家科技小院，覆盖31个省（区、市），技术服务覆盖5000

多个行政村，示范面积超过50万亩，辐射带动面积超过3000万亩。

中国农业生产资料流通协会会长龙文在会上表示，农资科技创新是保障粮食安全的重要驱动力，也是培育农业新质生产力的一个重要发力点。

我们要紧盯生物技术、人工智能、大数据等前沿领域，加快新型环保绿色农资产品的研发应用，推广智能农机、智慧农业管理系统等新装备，让新产品、新技术、新机具成为驱动农业现代化的核心力量。

要加快发展农业社会化服务，

在小农户与现代农业体系之间架起沟通的桥梁，解决单个农户自身不会做、做不好、做起来不划算的事情。中华全国供销合作总社理事会副主任陈祖新说。

本次大会由中国农业生产资料流通协会主办，于7月3日至4日在山西大同召开，旨在以科技创新提升农业社会化服务质量，带动小农户和现代农业发展有机衔接，更好服务保障国家粮食安全。

（韩佳诺 李令仪）

国家防总对福建启动防汛防台风四级应急响应

新华社北京7月5日电（记者周圆 黄超铭）记者5日从应急管理部获悉，为应对今年第4号台风“丹娜丝”，国家防总当天针对福建、广东启动防汛防台风四级应急响应，并派出工作组赴福建协助指导防汛防台风工作。

据悉，台风“丹娜丝”已于5日凌晨生成，17时其中心位于台湾鹅銮鼻西偏南方向大约355公里的南海东北部海面上，中心附近最大风力10级。

气象部门预测，台风“丹娜丝”将逐渐转向北偏东方向移动，强度逐渐加强，最强可达台风级，并向我国台湾岛西南部到福建北部一带沿海靠近。中央气象台5日18时发布台风黄色预警。



渝万高铁建设有序推进

7月5日拍摄的渝万高铁江林村特大桥架梁施工作业现场（无人机照片）。

当日，由中铁十二局集团承建的渝万高铁江林村特大桥进入架梁施工作业阶段。渝万高铁是我国八纵八横高铁网包（银）海、京昆通道的组成部分，正线全长251公里，设计时速350公里。

新华社记者 唐奕 摄

主要产油国8月将加快增产步伐

新华社维也纳7月5日电（记者孟凡宇 于涛）石油输出国组织（欧佩克）5日发表声明说，欧佩克和非欧佩克产油国中的8个主要产油国决定8月日均增产54.8万桶。

沙特阿拉伯、俄罗斯、伊拉克、阿联酋、科威特、哈萨克斯坦、阿尔

及利亚和阿曼的代表当天举行线上会议，讨论国际石油市场形势及前景。

声明说，鉴于当前市场基本面稳健，石油库存处于低位，8国决定调整产量。同时，8国将根据市场情况灵活调整增产节奏，以维护石油市场稳定。上述国家7月日均增产41.1万

公开道歉信

渔业资源和水域生态环境，并登报向全社会公众赔礼道歉，希望大家引以为戒，做遵纪守法的好市民。

致歉人：易吉大、吴桂浓

2025年7月4日